

全力防控 同心战“疫”

——直击福建莆田疫情防控一线

通宵进行核酸检测,确保隔离人员生活供应,各地医护人员紧急驰援……面对突如其来的疫情,福建莆田打响一场新冠肺炎疫情防控阻击战。

“防控疫情,我们全力以赴”

9月13日9点多,在福建省莆田市仙游县南桥社区核酸检测点,来自莆田涵江医院的20岁实习护士刘晶和她的几位同事,正紧张忙碌着。“早上6点就开始工作了,防控疫情,我们全力以赴。”刘晶说。

因为穿着厚厚的防护服,刘晶的额头和脸上布满汗珠。“为了保持最佳工作状态,我们尽量少喝水,希望在最短的时间内获得准确的检测结果。”

数据显示,截至9月13日16时,莆田市累计报告新冠病毒核

酸检测阳性76例,其中新冠肺炎确诊病例48例,无症状感染者28例。仙游县12日明确在全县范围内开展全员核酸检测工作,确保应检尽检,不漏一人。

“我们接下来要做到应检尽检。”南桥社区党委书记陈加相正在现场维持秩序。连续三天几乎没有合过眼的他,声音已经开始沙哑。“社区里还有100多名行动不便的老人,我们安排了专人上门服务,务必一个都不能少。”

莆田市其他区域也正积极开展核酸检测。在莆田市第一医院核酸检测点,笔者看到,排队检测的队伍长达一二百米,街道工作人员、警察、志愿服务者都在维持秩序。

“本轮疫情发生后,每天排队进行核酸检测的群众从平时的七八百人激增到四五千。”莆田市第一医院医务部主任许斌说,医院一方面优化检测流程,减少人

员聚集,一方面新增核酸检测点,做到合理分流。

● 全力保障隔离人员生活供应

仙游县枫亭镇是高风险地区。“枫亭镇共有常住人口10万多人,目前全员两轮核酸检测已经完成,第三轮核酸检测13日开始正在紧张进行中。”枫亭镇宣传干事黄明华说。

笔者了解到,为防止因人员流动、聚集引发交叉感染,枫亭全镇范围内实行严格管控措施。同时为保障群众日常生活,当地组织工作人员对物资进行集中采购配送。

“老朱,在家吗?你要的大米、方便面和口罩,我们给你送来了!”12日上午,穿着隔离服的枫亭镇海滨村党支部书记朱明凤带领村干部,将村民所需的生活物

资送到村民家里。

“截至目前,全村已完成第二轮核酸检测,整村村民还在居家隔离中。”朱明凤说,为保障村民的生活物资供应,村干部利用微信群收集村民的采购需求。“村民需要什么,只要在群里说一声,就会有专人对接,村里会定期安排村干部送货上门。”

荔城区镇海街道湖景大酒店是定点隔离酒店,目前人住了104名来自枫亭镇的密切接触者。镇海街道办事处主任翁凌晖说:“对于隔离人员,我们是统一配餐,酒店里配备了医护人员以及专业消杀人员。”

● 更多力量逆行驰援

面对疫情,广大党员干部逆行而上,更多医护人员白衣执甲。

福州市212名核酸采样人员、厦门市200名核酸采样人员、

漳州市300名核酸采样人员……连日来,各地医疗队伍纷纷从全省驰援莆田。

来自厦门大学附属心血管病医院的核酸采集队员林丽燕是仙游人,她第一时间报名支援家乡。“疫情当前,医护人员当选择前往。”

12日晚上10点,莆田学院北区操场的灯光格外明亮。来自临床医学院等的320名在校男生连夜进行核酸采样培训。培训结束后,这支特殊的志愿者队伍连夜奔赴防疫一线。

“疫情不退,我们不退!我们有医学经验,更有责任用学到的知识为防疫贡献自己的力量。”来自莆田学院临床医学2019级的学生陈炳滨说。

“天使白”“志愿红”“警察蓝”,正编织起一张张“生命防护网”,为战“疫”贡献着自己的力量。(新华社 郑良 董建国 邵晓安 王成 陈弘毅 张华迎)

大足石刻博物馆「镇馆之宝」将在国家博物馆展出

新华社重庆9月14日电(记者周文冲)记者从重庆市大足区获悉,“殊胜大足——大足石刻特展”将于9月17日在中国国家博物馆北4展厅开展,大足石刻博物馆“镇馆之宝”释迦牟尼佛像等宋代至明清石质文物将亮相。

本次展览由中国国家博物馆、重庆市文化和旅游局、重庆市大足区人民政府主办,展出时间为9月17日至11月17日,展出面积约1000平方米,展览文物数量共82件(套)。其中,宋代至明清石质文物66件,包括大足石刻博物馆的“镇馆之宝”释迦牟尼佛像、观音像和香炉等精品文物。此外,3D打印复制品、纸质线描图、千手观音修复工具等16件展品也将展出。

大足石刻位于重庆市大足区,始建于初唐,至两宋达到鼎盛。其5万余尊石窟造像代表了公元9世纪至13世纪世界石窟艺术的最高水平,被誉为世界石窟艺术史上最后的丰碑。1999年,大足石刻被列入《世界遗产名录》。

(上接A1版)

“红细胞”志愿服务队的爱心助农活动只是资阳市深入开展“我为群众办实事”志愿服务专项行动的一个缩影。自党史学习教育开展以来,资阳市制定了《全市“我为群众办实事”实践活动实施方案》,深入开展“学党史感党恩·我为群众办实事”六大新时代文明实践志愿服务活动,聚焦群众关心的生活环境、社会环境等问题,努力为群众做好事、办实事、解难事,推动志愿服务精准化、常态化、便利化,推进“我为群众办实事”实践活动走实升温。目前,已建立包含132项内容的资阳市“我为群众办实事”重点项目台账,实行台账销账管理,现已完成重点项目34个。

党旗领航暖民心

“我们社区老旧小区多,各类线路杂乱,这事你们能管吗?”9月6日一大早,资阳连心桥共产党员志愿服务队的志愿者就接到了雁江区向阳社区居民打来的求助电话。

“管,我们马上就到。”挂掉电话,资阳连心桥共产党员服务队立即组织党员志愿者们来到向阳社区就居民反映的问题进行用电线路隐患治理,全力保障小区居民用电无忧。在离开向阳社区前,资阳连心桥共产党员志愿服务队的志愿者还提醒社区居民规范使用充电桩:“电瓶车充电时间不要过长”“不私拉乱接、不飞线电瓶车充电……”

为扎实开展“不忘初心、牢记使命”党员志愿服务专项行动,资阳连心桥共产党员志愿服务队在加大对老旧小区安全用电宣传力度的同时,还对老旧小区供电线路开展巡视排查,对发现的问题及时处理,落实好风险防控措施,为居民安全可靠用电奠定坚实基础。

自党史学习教育开展以来,资阳市充分发挥党员的先锋模范作用,广泛开展“问需于民”“亮项于民”“报账于民”活动,组织党员志愿者们每月深入包联社区,根据居民需求开展多种文明实践志愿服务,及时回应群众关切、增进民生福祉。同时,在市直机关党组织中积极开展“双报到”工作,组织市直机关70个直属机关党组织到包联社区报到,4701名在职党员到居住地报到,累计开展文明劝导、环境整治、法治宣传等志愿服务活动1万余人次,在服务基层、服务民生、树立文明新风尚等方面发挥了示范引领作用。



随着中国农民丰收节临近,山西运城市新绛县泽掌镇万亩北京菊花、金银花、大红袍花椒、苹果等经济作物喜获丰产丰收,田间地头农民们抓紧晴好天气抢收、抢摘、抢运、抢晒。图为9月15日,新绛县泽掌镇泽掌村引黄渠北,村民在堆放采收的北京菊花。高新生摄

安徽推出「碳指数」助力规上工业企业节能降碳

新华社合肥9月14日电(记者程士华)记者从安徽省统计局获悉,为引导企业绿色发展,安徽省统计局近日推出“碳指数”,为规模以上工业企业提供节能降碳诊断服务,促进经济社会发展绿色转型。

“工业是安徽碳排放的重要来源,约占70%,推进工业绿色低碳发展是实现‘双碳’目标的重中之重。”安徽省统计局能源统计处处长王维说,安徽省统计局以规模以上工业企业为突破口,在企业统计联网直报平台上建立节能降碳信息系统。

该系统围绕企业煤、电、油、气消费四大维度计算碳排放指数,通过“碳指数环”展示企业各类能源消耗的碳排放水平,利用柱状图展示企业每月能耗和碳指数趋势,红色柱状图表示能耗和碳指数同比增长,绿色则表示下降。该系统使用翔实数据帮企业摸清节能降碳家底,通过及时预警提醒企业节能降碳。企业通过这一张“体检图”,可以及时掌握自身能耗、碳排放现状和趋势,对存在问题做到“早发现”“早诊断”“早治疗”。

在舟山,看共同富裕的“绿色密码”

追求“净零碳”梦想的小山村,借海风之力输送清洁能源的“风车王国”、喷吐水蒸气的“不夜城”……东海之滨的舟山群岛,正积极探索高质量发展的“绿色方案”,以行动诠释共同富裕的丰富内涵。

舟山群岛是我国第一大群岛,岛上居民自古以来推窗见海、出门靠船,独特的地理位置既使当地享有秀丽壮美的山海风景,也使一些地方因“半封闭”的自然环境而缺乏发展动能。

或许正因如此,为应对气候变化挑战、破解共同富裕命题,这里不乏敢为人先的勇气和居安思危的前瞻眼光。

◎ 追求“净零碳”梦想的小山村

舟山市定海区共有大小岛屿128个。面对气候变化、海平面上升的双重挑战,伴随着“转危为机”的紧迫感,定海决定为净零碳乡村建设“探路”。

净零碳指的是通过平衡二氧化碳排放量与移除量实现净零排放。定海于今年5月确立“1个机制+9大路径”的净零碳乡村建设路线图,对可再生能源利

用、水资源循环利用、固废处理等提出清晰路径。

以定海区新建村的一个民宿项目为例,该项目依山而建,古朴静谧。通过科学选择建筑朝向和门窗位置,民宿尽可能实现被动式采暖通风,减少能耗。

当地宁静安然的山野之趣不仅吸引了更多游客,全新的业态也为乡村发展提供了内生动力。村民们有了新的就业岗位,走上了致富路,找到了“绿水青山就是金山银山”的转化路径。

“净零碳的雄心目标看似遥远,达成的关键其实就在我们日常生活的一呼一吸之间。”新建村党总支书记、村委会主任余金红说。

◎ 喷吐水蒸气的“不夜城”

位于舟山群岛中部的岱山县衢山镇,由于有强劲的海风,成为“捕风者”落户的理想之地。浙江省内规模最大的海岛风力发电项目——衢山岛风力发电场就坐落于此。

岛上50台单机容量850千瓦的风电机组和9台2000千瓦

的风电机组,组成了壮观的“风车王国”。这些随着海风缓缓转动的“风车”叶片,仿佛在谱写一曲与自然和谐共生的新乐章,为群岛的发展建设不断送去清洁能源。

部分清洁能源被送至与衢山岛隔海相望的鱼山岛,岛上有一座绿色石化基地,这就是浙石化4000万吨/年炼化一体化项目。

夜幕降临,鱼山岛上24小时不停运转的“机械城市”灯火辉煌。据项目负责人介绍,项目一直执行最严格的排放标准,从基地烟囱中向黑色夜空喷吐出的白色烟雾,是经过专业环保处理后的水蒸气。

该炼化一体化项目分两期建设,全部投产后,将形成一个集炼油、化工、高端新材料于一体的完整产业链,预计可实现年销售额2500亿元,每年可带动上下游产业链产值达6000亿元。

◎ 解锁共同富裕的“绿色密码”

靠山吃山,靠海吃海,是祖祖辈辈留下的生存智慧,但随着社会不断发展,人们逐渐意识到“老吃法”需要“升级”——唯有

与自然和谐共生,才能持续获得发展带来的“红利”,宜居的环境也是共享发展成果的重要组成部分。

在政府的引导和号召下,一些曾经以捕鱼为生的渔民逐渐转变为向游客提供出海捕捞体验的休闲渔船经营者。在向游客展示捕鱼作业之后,船员们会将渔网里的塑料瓶等垃圾一一清理出来放入专门的垃圾桶,同时将小鱼小蟹重新放回海中。

如何在绿色低碳发展中实现经济持续发展,是各国专家学者都在关注讨论的问题。乡村地区有自己的优势和潜力。

农业农村部、浙江省人民政府近日联合印发《高质量创建乡村振兴示范省推进共同富裕示范区建设行动方案(2021—2025年)》,部署了包括抓好优化提升乡村休闲旅游、发展绿色低碳循环产业、建设美丽宜居乡村联动共同富裕等多方面重点任务。

共同富裕包含着精神文明、生态文明等多领域的全面提升。舟山群岛正一步一个脚印,以可感知的方式,用“绿色密码”开启通往共同富裕的大门。(新华社 姜江 黄筱)